

文化援疆喜结硕果

■文/王思超

一部部精彩的舞台剧被送到新疆,一个个文旅投资项目落地新疆,一期期精品文旅培训班办到新疆,一趟趟旅游包车专列抵达新疆……两年来,全国文化和旅游系统全面落实第九次全国对口支援新疆工作会议精神,分别从着力推动文化润疆工程、深入实施旅游兴疆战略等方面推动文化援疆工作,结出累累硕果。

文化润疆
铸牢中华民族共同体意识

第三次中央新疆工作座谈会把文化润疆作为铸牢中华民族共同体意识、最大程度凝聚人心的重要抓手提了出来,为新疆和兵团的宣传思想工作提供了根本遵循,指明了发展方向。近年来,全国文化和旅游系统始终把文化润疆工作作为重点来抓并取得了显著成效。

两年来,文化和旅游部联合新疆维吾尔自治区人民政府共同主办了2024“新疆是个好地方”对口援疆19省市非物质文化遗产展,联合新疆维吾尔自治区人民政府、新疆生产建设兵团共同主办了首届中国新疆民间艺术季优秀民间艺术节目巡演。日前,国家京剧院赴新疆哈密等地开展“文化润疆”活动,为当地演出了现代京剧《智取威虎山》《红灯记》等剧目。接下来,国家京

剧院联合乌鲁木齐京剧院出品的新编历史京剧《故土新归》将赴新疆演出。由吉林艺术学院主办、吉林省援疆工作前方指挥部支持的国家艺术基金2024年度传播交流推广资助项目“粉雪奇缘——冰雪题材美术与摄影作品巡展”在长春、乌鲁木齐、阿勒泰市和布尔津县禾木村四站巡展;吉林省艺术学院和阿勒泰地区联合打造的歌舞《鼓舞龙腾》在阿勒泰市、布尔津县、哈巴河县、喀纳斯景区等地演出。此外,浙江省各级艺术团推进文化润疆工作,助力阿克苏地区创作了《龟兹》《天山放歌》《克孜尔的呼唤》等代表性文艺作品。

目前,由文化和旅游部、国务院新闻办公室联合新疆维吾尔自治区人民政府共同主办的第七届中国新疆国际民族舞蹈节正在积极推进中,来自8个国家和国内其他省区市及新疆当地的24个艺术团,将为新疆群众送上52场演出,进一步丰富新疆人民的文化生活。

旅游兴疆
提升受援地文旅竞争力

两年来,全国文化和旅游系统深入推进旅游兴疆战略的实施,积极通过招商引资等多种方式落实资金保障,将项目落到实处,进一步提升了受援地的文旅竞争力。

2023年,浙江省援疆指挥部联合阿克苏地区行署、新疆生产建设兵团第一师阿

拉尔市政府启动实施文旅援疆“双珠”计划。两年来,推动龟兹小巷、天山托木尔景区、天籁加依、阿拉尔沙漠之门等10项建设取得了突出的成绩。

“龟兹小巷投资7000万元,让古巷焕发新生,成功引入33种新业态,带来100万人次游客,目前的龟兹小巷已成为网红打卡点。天山托木尔景区也在浙江省援疆指挥部的努力下,成功被评为国家5A级旅游景区。”浙江省援疆指挥部宣传组负责人说。

吉林省援疆工作前方指挥部落实《吉林援疆推进阿尔泰山脉“冰雪丝路”高质量发展实施方案(2023—2025年)》,让投资1.11亿元的吉克普林国际滑雪度假区项目落地实施。两年来,吉林省援疆工作前方指挥部推进各类赛事举办,扩大了“中国雪都”的知名度和影响力。吉林省援疆干部、阿勒泰地区文化体育广播电视和旅游局党组成员、副局长杨勇表示:“这些年我们围绕冰雪运动合作、冰雪人才培养不断努力,坚持把冰雪体育作为发展冰雪经济的重要着力点和突破口,积极利用吉林冰雪项目的浓厚氛围和深厚底蕴,推动阿勒泰地区冰雪运动和冰雪产业发展。”

据了解,19个对口援疆省市的各个对口支援城市为受援地打造了一批文旅精品项目,如山东省泰安援疆指挥部引入投资1980万元实施达瓦昆旅游特色小镇项目,浙江省宁波市援疆指挥部引入投资

3650万元打造独库公路(康村)旅游服务中心等。

送客入疆
为受援地送来真金白银

自文化和旅游系统开展援疆工作以来,“送客入疆”一直是文化援疆工作的重要组成部分。两年来,19个对口援疆省市纷纷开通通往新疆的旅游专列和包车,源源不断地为受援地送去游客,为新疆送去真金白银。

湖北省援疆工作前方指挥部助力博尔塔拉蒙古自治州在湖北省举办博州文化旅游推介会,开展“百万湖北人游博州”活动,2024年带动29.3万名湖北游客赴博州旅游。今年1月,武汉地铁2号线“博州号”主题专列正式启动运行;3月,以“樱花之约·遇见博州”为主题的文旅推荐会在武汉东湖樱园举行,多维度展示博州文旅的魅力。浙江省援疆指挥部推进“引客入阿”项

目,2024年组织旅游包车12班次,发送68批次5000余名游客到阿克苏地区疗休养。浙江省援疆指挥部宣传组负责人表示,今年将组织浙江出发至阿克苏的旅游专列10趟,预计发送游客规模较上一年度进一步扩大。此外,黑龙江省“龙疆号”旅游专列、吉林省“吉泰号”旅游专列、天津市“津和号”旅游专列、上海市“沪喀号”旅游包车和“沪克”航线线路、山东省“鲁疆号”旅游专列每年开行……

全国文化和旅游系统也从人才培养等方面加力推动文化援疆工作,进一步为新疆各地的文旅产业发展打好基础。

新疆维吾尔自治区文化和旅游厅负责人表示,两年来,文化和旅游部、19个对口援疆省市以及各级艺术团体、文旅业界龙头企业,全方位、多层次、立体化推进对口援疆工作,全面推进文化润疆工程,深入实施旅游兴疆战略,取得了显著的成绩,让“新疆是个好地方”文旅品牌的知名度和影响力进一步提升。



两部门紧急预拨1.2亿元支持甘肃、内蒙古抢险救灾

本报讯 8月7日以来,甘肃省兰州市榆中等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,造成重大人员伤亡;7月23日以来,内蒙古局地遭受持续强降雨过程,造成严重洪涝灾害。8月8日,财政部、应急管理部紧急预拨1.2亿元中央自然灾害救灾资金,支持甘肃、内蒙古做好应急抢险救援和受灾群众救助工作,重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查

和应急整治、倒塌民房修复等工作,最大限度降低灾害损失和人员伤亡,切实保障人民群众生命财产安全。财政部表示,当前,我国正值“七下八上”防汛关键期,防汛救灾形势复杂严峻。财政部将切实绷紧防汛救灾这根弦,始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,紧盯灾情发展变化,强化资金保障,支持地方做好防汛救灾工作。

(赵建华)

云南勐海获“世界最大连片古茶林”吉尼斯纪录认证

本报讯 吉尼斯世界纪录认证官近日正式宣布:勐海县连片古茶林以56.357万亩的水平投影面积,成功认证“世界最大连片古茶林”称号。勐海县位于西双版纳州西部,气候温和湿润、土壤肥沃,拥有南糯山、布朗山、老班章等著名古茶山,素有“中国普洱茶第一县”之称。在勐海县委、县政府统筹下,专业测绘机构采用国家2000大地坐标系对古茶林进行精准测量。数据显示,这片横跨格朗和乡至布朗山乡的古茶林,南北跨度26.5公里,东西纵距36.9公里,涵盖39个古茶村寨。当地气候条件独特,年均温度18.7℃,年降水量1341至1540毫米、年均雾日107至160天,造就了世界茶树原产地中心的黄金

生长环境,让百年树龄的古茶树群落至今生机盎然。近年来,勐海县通过《古茶树保护条例》实施、种质资源库建设、绿色防控技术推广等举措,构建起“政府主导+科技支撑+村民参与”的保护网络。当地茶农坚持传统生态种植,科研团队开展种质研究,非物质文化遗产代表性传承人传授手工制茶技艺,年轻创业者通过电商拓展市场,形成全产业链守护合力。下一步,勐海县将以世界纪录认证为新起点,建立国际化生态监测体系,打造茶文旅融合体验项目,延伸茶叶深加工产业链。未来,该县还将通过“茶林+”模式,将生态优势转化为乡村振兴动能,让“勐海茶”品牌惠及更多民众。

(李沿 魏晓君)

前7个月我国货物贸易进出口同比增长3.5%

本报讯 据海关统计,2025年前7个月,我国货物贸易进出口总值25.7万亿元人民币,同比(下同)增长3.5%。其中,出口15.31万亿元,增长7.3%;进口10.39万亿元,下降1.6%,降幅较上半年收窄1.1个百

分点。7月份,我国货物贸易进出口总值3.91万亿元,增长6.7%。其中,出口2.31万亿元,增长8%;进口1.6万亿元,增长4.8%,连续两个月增长。前7个月我国进出口主要呈现出以下特点:一般贸易、加工贸易进

出口增长;对东盟、欧盟进出口增长;民营企业、外商投资企业进出口增长;机电产品占出口比重六成,其中自动数据处理设备及其零部件、集成电路和汽车出口增长;铁矿砂、原油、煤、天然气等主要大宗商品进口价格下跌,机电产品进口值增长。

(寇佳丽)

运行情况新闻发布会上表示,下一步将“促进房地产市场供求总量平衡、结构合理、价格稳定、健康发展”。7月17日召开的2025年广东全省上半年经济形势分析会暨省委财经委会议在部署推动下半年经济工作时也要求,持续用力推动房地产市场止跌回稳。

(张梦逸)

小企业。意见还部署了一系列重点任务,包括加强基础软硬件攻关;打通行业应用壁垒,加快创新成果落地;加强试验验证平台建设,提升产品应用检测能力;发展壮大脑机接口领域领军企业,促进脑机接口中小企业创新供给;建立脑机接口技术标准体系,布局标准化发展路线图等。

(王惠卿)

多地下半年力推楼市止跌回稳

本报讯 国家统计局数据显示,上半年市场交易量有所改善,全国新建商品房销售面积同比下降3.5%,比2024年同期收窄15.5个百分点,比去年全年收窄9.4个百分点。近期,多地对下半年工作进行部署安排。江苏省政府8月5日召开的促消

费工作专题会议提出,要持续推动房地产市场止跌回稳,高质量开展城市更新,加大“好房子”建设供给,巩固扩大房票安置成效,更好释放住房消费需求。7月28日,云南省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长黄媛在云南省2025年上半年经济

2027年脑机接口关键技术取得突破

本报讯 工业和信息化部、国家发展改革委、教育部等七部门日前联合印发《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》,其中提出,到2027年,脑机接口产品在工业制造、医疗健康、生活消费等加快应用;产业

规模不断壮大,打造2至3个产业发展集聚区,开拓一批新场景、新模式、新业态。到2030年,脑机接口产业创新能力显著提升,形成安全可靠的产业体系,培育2至3家有全球影响力的领军企业和一批专精特新中

北流市：丝路节点 长寿之乡

■图文/北流市人民政府

公益广告·各地形象宣传

在祖国南疆的壮美版图上,北流市宛如一颗璀璨明珠,镶嵌于广西东南部,散发着迷人而独特的光芒。它东与玉林市容县和广东省信宜市及高州市毗邻,西与玉林市玉州区、陆川县接壤,南与广东省化州市相连,北与玉林市兴业县和贵港市桂平市相邻,市域面积达2452.26平方千米,户籍人口157万人,常住人口121.7万人。凭借独特的魅力,北流市荣膺全国文明城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家外贸转型基地、中国陶瓷名城等称号,更有世界长寿乡、建筑之乡、荔枝之乡、百香果之乡以及广西第二大侨乡等美誉,成为广西大地上熠熠生辉的存在。

历史人文

北流建制历史逾1500年,其源可上溯至4000多年前的夏朝至商代,彼时私有制陶作坊已现于此。秦始皇于岭南置三郡后,今北流属象郡辖地;汉初归南越国,汉元鼎六年(公元前111年)至晋,属合浦郡合浦县地。南朝齐永明六年(488年),北流郡因圭江流向由南而北得名,无属县;南朝梁时,北流郡改称北流县,开启行政建制之始。此后,历经隋唐、五代、宋、元、明、清以及中华民国时期,行政区划多有更迭,直至1994年撤县设市,1998年由玉林市代管。

作为古代海上丝绸之路的重要节点城市,北流见证了商贸往来的繁华盛景,是岭南陶瓷文化的发祥地之一,陶瓷生产历史源远流长。北流还孕育了诸多杰



市区一隅



铜石岭风光



陶瓷博物馆

出人物,清代才子闾邦猷、李绍昉名噪一时;现代则涌现出红七军、红八军总指挥李明瑞,红八军军长俞作豫等革命将领,以及原国家邮电部部长钟夫翔,原陕西省军区司令员陈德光,中国“两弹一星”功臣、中国科学院院士党鸿辛,有机化学家凌育震,铁道工程专家冯介,国学专家顾去吾,水电专家窦章桂,著名国学大家陈柱,教育家兼诗人冯振,画家马达等各领域精英,人文底蕴极为深厚。

地理风貌

北流市属桂东南丘陵台地,地势呈南、北高,中间低之势,南部自东南向北西倾斜,北部自北西向东南倾斜,中部地势低缓。境内地貌丰富,山地、丘陵、平原兼备,尤以丘陵分布广泛。北部大容山脉与南部云开大山及其余脉天堂山遥相呼应,山地面积达475平方千米,占土地总面积的19.3%。

北流市地处亚热带季风气候区南缘,气候温暖湿润,年平均气温22.2℃,温差较小。春季冷暖空气交错,阴冷多

雨;夏季高温多雨,降雨集中且光照充足;秋季天气干爽;冬季晴冷少雨,空气干燥。年平均降雨量1534.9毫米,降雨受地形影响,两端多、中间少,季节分布不均,夏季降雨占比近半。风向随季节变化,1—5月和8—12月多东北风,6—7月多东南风。境内河流分属珠江流域西江水系、南流江水系和鉴江水系,圭江等河流蜿蜒其间,滋养着这片土地。

区位优势

北流市区位优势得天独厚,是北部湾经济区与珠江—西江经济带的结合部,战略地位关键。它处于规划中南宁经玉林至深圳、桂林经玉林至湛江“一横一纵”两条时速350公里高铁干线的交汇点,交通网络纵横交错。南广高速公路、玉铁高速公路、洛湛铁路穿境而过,玉容一级公路横贯东西,北宝二级公路纵穿南北,浦清高速公路连接北部湾。南珠高铁南宁段开通运营后,北流正式迈入高铁时代,48分钟可达南宁,4小时可达广州,1.5小时内即可出海。当下,南玉

珠高速公路(北流段)建设加速,北流至化州高速公路也即将全线施工,日益完善的交通体系,为北流全面对接大湾区发展奠定坚实基础,成为中国西南地区向东出海以及东盟国家与中国中西部地区交流合作的重要便捷通道。

产业发展

北流是全国水稻高产之乡、全国生猪调出大县与全国粮食生产先进县。凭借良好的自然条件,建成12个自治区级现代特色农业(核心)示范区,精心培育荔枝、百香果、富硒大米、沉香等特色农产品,其中北流荔枝、北流百香果获国家农产品地理标志认证。在电商新业态推动下,百香果、番石榴等农产品网销额超亿元,百香果网销额全国占比超70%,产值产量位居全国县域之首。

北流以轻工产业为核心,规划建设广西(北流)轻工产业园,采用“一园多区”模式,设民安、民乐、塘岸三个开发片区。同步推进闲置土地、厂房二次开发,规划占地4000多亩的玉商回归产业

园与14个镇产业集聚区,形成产业链条中、集群优势凸显、配套功能完备的特色园区布局,重点培育玩具、炉渣、高端金属制品、陶瓷建材、板材家具等5个百亿产业集群。目前,广西(北流)轻工产业园150万平方米标准化厂房及配套用房已全部建成,玩具产业蓬勃发展,“玩具之都”雏形初现,炉渣、电子产业也逐步集聚成群。

北流文旅资源丰富,是全国休闲农业和乡村旅游示范市、广西特色旅游名县,拥有5个国家4A级旅游景区、8个3A级旅游景区。古代“北流八景”闻名遐迩,如今大容山国家森林公园,主峰莲花顶为桂东南第一高峰;勾漏洞被道书列为“二十二洞天”,以奇幻洞府与道家文化著称;汉代冶铜和铸造铜鼓遗址铜石岭,是广西重点文物保护单位。此外,鬼门关、天堂山、伟人山等自然景观,以及大成殿、景芳楼等人文景观星罗棋布,生态环境优美,吸引众多游客前来观光游览,文旅产业发展前景广阔。